

正在苏州博物馆举办的"画屏:传统与未来"特展持续引发关注-

屏风如何开拓了中国绘画的新空间?

【 王室与美人 】

王室与美人相关。

剑拔弩张,竟然是荆轲刺秦王的现场。荆 轲入秦, 为燕太子报仇,抱秦王衣袂。王 何不裂!四面屏风何不越!"秦王于是裂衣 疾走,跨越屏风得以顺利逃脱。

另一次登场在言笑晏晏中含沙射 影。东汉初年,光武帝召见宰相宋弘。君 臣言谈之际,皇帝却数度走神注视身后 新制的美人屏风,宋弘便正色道:"未见 好德如好色者。"皇帝一惊,忙命人撤走

《周礼》记载有周天子在冬至祭祀 时,背后"设皇邸",即专为天子所设的 屏风。在正式场合中,天子应该位于屏 风之前向南而立。屏风在视觉上,既是 天子威仪的映衬,是至高无上的领地的 划分,又像是天子身体的延伸,权力的 昭告,天子和屏风在人们的视线中合二 为一,作为一个视觉主体君临天下,成 展示出屏风本身之美已难以抵挡。

屏风最早最出名的两次登场,都和 为全场瞩目的焦点。我们可见传世的皇 帝肖像大多有一面讲究的屏风衬托圣 屏风的第一次出场,在琴歌四起中 容,皇帝宝座都背靠着华贵的金漆龙屏, 甚至皇帝出行,身后都有宫扇仪仗加持, 所谓"云移雉尾开宫扇, 日绕龙麟识圣 美人急中生智用琴歌提醒道:"三尺罗衣 颜",谨出人之防,严尊卑之分。而屏风上 呈现的图像内容也越来越受到重视。

至于屏风上为何绘有美人,正如顾 恺之的《女史箴图》的说教意义,希望女 子"修其容"之外,更能"饰其性"。汉代刘 向编撰《列女传》就为皇帝选嫔妃提供了 标准,并被绘制成四堵屏风。上世纪六 十年代出土的司马金龙墓中的漆屏风 画就表现了相关内容,其道德教育意义 远大于其审美意义。西汉成帝也曾有一 副艳丽的屏风,绘有纣王与妲己作乐的 欢娱场景。一天,成帝问他的大臣,究竟 商朝为什么会亡国呢? 大臣看着屏风回 答道:沉湎于酒色。汉成帝悚然而惊。所 以,文章开头的故事中,当宋弘提醒之 时,汉光武帝会匆匆撤下那展屏风,但已

【事生与事死】

受到关注。屏风逐渐成为上流社会装点 门面、显示品位与尊贵地位的象征。

所谓"屏障风也",指明屏风最初的 实用价值。在很长一段时期内,屏风是

日常坐卧中颇具功能性的存在。 文震亭《长物志》中称:"凡入门处, 必小委曲,忌太直。"古代建筑大多为院 落的形式,内部空间开敞阔落。屏风这种 介质就像园林中的照壁一般,隔而不断, 若隐若现,增加内部空间的错落与层次, 导引人流走向, 甚至改善风水, 敛气纳 福,成为传统建筑中机动性最强的空间 多元氛围,增加了多种可能性和戏剧性 的存在。有如《红楼梦》里的大观园,一进 园门就布有翠嶂山石,欲迎还拒,犹抱琵 琶半遮面,平添几许尊贵与神秘感。

汉魏以后,屏风的艺术价值越来越 《玉楼春》:"夜来枕上争闲事,推倒屏山 褰绣被。尽人求守不应人,走向碧纱窗 下睡。"说的是两夫妻吵架,一方赌气抓 起被子去碧纱窗下去睡,起身时把床头 的屏风都推倒了,也说明这种屏风是轻 盈可活动的。这类床头屏风往往绘有精 美画面,被称为"画屏",所谓"金翠画屏 山""画屏金鹧鸪""银烛秋光冷画屏" 等,错落璀璨的画屏上,承载着多少软 玉温香与暗夜离愁。

追随主人的日常起居,屏风也转入 地下用于事死。出土于马王堆一号墓的 "西汉云龙纹漆屏风",是目前所见保存 于模仿住宅的北椁室中,指向墓主人辛 追夫人的灵位,引领灵魂进入天衣飞扬 的虚拟世界,仿佛永恒的"天堂电影 院",上映着当时人们喜闻乐见的物事, 屏风甚至可以进入卧室,带着浓厚 折射着墓主人的身份、格调、追求,以及 的私人气息。欧阳修写过一首颇可爱的 整个社会的文化特质与审美时尚。



▲明代 ▼明代文徵明《人日诗画图卷》局部 唐寅《李端 图 》局部

【重屏与隐喻

一方面也是视觉图像本身,同时作为题 材进入画面和美术史。画中画,为观者 世界的门户。插屏内容可能来自于白居 提供了开拓绘画意义的崭新空间,带着 令人目眩神迷的多重幻象与隐喻。

根据艺术史学家巫鸿的《重屏》一 书,以屏风为母题的画作,大致可归结 为三种范式。

第一种范式是以《韩熙载夜宴图》 为代表的叙事性手卷。各场景的转换与 连续,通过画屏来实现。随着手卷的徐 徐展开,如同电影长镜头般,各色人物 悉数登场,夜色流转,幕布开启,角色转

屏风将画面自然分割成五个场景, 表现出一种有意味的连续,寓示着结束 了前一个场景,同时开启后一个场景。 屏风前后的人物都带着巧妙的提示。如 穿越场景的目光,成为连接前后故事的 线索。下一扇屏风前后各有宾客与侍女 在交谈, 目光向前的侍女手指着后方, 巧妙贯穿起两个场景。在敦煌莫高窟绘 幅卷轴画,讲述的是佛教降魔变的故事, 像的暗示来引导观者的视线。佛教徒与 异教徒的六次斗法,在每一个场景快要 结束的地方,总有一两个形象的头部和 目光指向下一个场景,使二维的画面带 着时空的流转性,延展了故事发生的时 空,从而打破了绘画二分的模式,既指

屏风上本应具有教化意义的女德 故事,终于转变为《夜宴图》中声色犬马 的男性统治者视觉审美和肉体欲望的 现历代美人形象,可谓意味深长。不久, 其兄杨国忠在午睡梦境中,屏风上的美 人如褒姒、西施、虞姬、绿珠、张丽华等 人屏风走神的那一刹那已经埋下种子。

屏风画的第二种范式,是在美术史 上激起层层涟漪的"重屏"。其典范作品 就是周文矩的《重屏会棋图》。与层层展 的深度而非历时性的长度来经营画面。 对不擅长透视与景深处理的中国传统

屏风一方面成为承载图像的媒材, 含有某种政治隐喻;第二道屏风为画中 大型插屏,将空间块面分割,如同两个 易的《偶眠》:"放杯书案上, 枕臂火炉 前。老爱寻思事,慵多取次眠。妻教卸乌 帽,婢与展青毡。便是屏风样,何劳画古 贤?"画中的妇人正在帮主人公脱去纱 帽,三侍女捧褥铺毡,主人公抛书欲眠。 随男主人的目光看去,第三层画境是一 幅山水三折屏风,表达了一种舒缓的林 泉之心,与可能存在的政治隐喻达成平 衡。《重屏会棋图》整幅作品"实屏"套 "画屏","大屏"套"小屏",可谓盗梦空间 般的重屏叠像,愈看愈想愈迷离。

> 第三种范式即常见的文人屏风,包 括人物、鸟兽、山水屏风等。它是使用者 心像的投射,或表现尊贵身份,祥瑞气 象,或展示林泉之心,渔樵之意,在鸟飞 鱼翔、见山见水的"屏风"世界,可手挥 五弦、目送归鸿,可游可居。如杜甫《韦 讽录事宅观曹将军画马图》中有"将军 得名三十载,人间又见真乘黄","乘黄" 乃《山海经》中的神兽,气象不俗,与主 人形神相近。又如曹松《夜饮》"满屏珠 树开春景",蔼然佳气,清光直射,令人

> 王齐翰的《勘书图》是第三种范式 的典型作品。横贯目前的是尺寸夸张的 超大山水屏风。画面中刻画了贵族文人 在山水屏风前宽衣解带、于披卷勘书之 暇掏耳自娱的悠然神情。画中屏风三叠, 绘有青绿山水、田园茅舍、烟云迷雾,展 示了主人绿野风烟、平泉草木、东山歌酒 的陶然白日梦与平淡天真的性情。

每个空间的主人都会为自己的居 所配置合适的屏风与画面,以投射自己 的审美与情趣。邓椿提到,徽宗不喜欢 北宋郭熙为宫廷所画的屏风,悉数换上 "古图"。米芾《画史》中则记载,宋仁宗 妃的丰腴。贵妃气恼,唐玄宗便赐她一 坐卧相随:"近有李明者,画山水新有 架精美小屏风,其上用百宝嵌的方式呈 名,颇用墨不俗,辄求得一横卷,甚长, 可用大床上绕屏。

还有些异域风情的屏风也值得一 提,同样与主人的格调与追求相一致。 忽然一一化作真人来欢会。所谓"屏风 比如北京故宫博物馆藏有油画屏风《桐 周昉画纤腰,岁久丹青色半销",难怪历 荫仕女图》,被认为是目前存世最早的 史上还出现了那么多痴男被屏中美色 宫廷油画屏风,传为马国贤的中国学生 所惑,屏中仕女幻化成活人走出画面、与 所绘。画面以一点透视推开近大远小的 屏风拥有者倾心交付的天方夜谭,这是 纵深建筑风景,注意光线明暗的表现和 男人世界的永恒理想,从汉光武帝看美 投影的刻画,色彩柔和淡雅,给人以真实 可感的视觉感受。屏风另一面有康熙皇 帝御笔临写董其昌的《洛禊赋》,可见中 国皇帝对有透视变化的"中国式的风景 画"的偏爱。乾隆时期,西方油画倍受青 开的线性的手卷不同,"重屏"以共时性 睐,被广泛地作为宫廷装饰,不少传教士 油画家应召入宫承旨作画。诸如乾隆元 年正月,太监毛团传旨:"重华宫插屏背 画家来说,需要一种媒介来展开指向丰 后,着郎世宁画油画一张。"乾隆六年,郎 富的多重空间,屏风如同西方绘画中的 世宁承旨在清晖阁玻璃集锦围屏上画了 镜子,成为表达的最好媒介。第一道屏 68块油画。好大喜功乾隆皇帝并没有 风即《重屏会棋图》整幅画作,南唐中主 停留在油画屏风的装饰趣味上,他意识 李璟和他的三个兄弟,在前景中围坐一 到油画"写真传影"之妙,用以炫耀其 圈,看着棋盘中形似"北斗"的棋局,或许 "文治武功"的高大形象与辉煌业绩。



素屏与砚屏

臣下向皇后赵飞燕进献三十五种贡品, 其中就包括华贵的云母屏风和琉璃屏 风。汉代《盐铁论》提到当时富户,"一屏 风就万人之功",费心耗力,可见一斑。 在权贵们的审美影响之下,动用了各种 如金银、珐琅、水晶、珍珠、玳瑁、象牙屏 风等,极尽奢华之能事。

就像宋代文人士大夫们不断研制

当人们意识到屏风的重要,便颇费 欲尔保真而全白。"可见其身心的洁癖。 起心思,以悦己愉人。据史书记载,在西 有好事者将这位素屏居士形象雕绘在 汉皇室的宫廷里,曾使用过璀璨斑斓的 他心爱的屏风之上:"须白面微红,醺醺 云母屏风、琉璃屏风以及杂玉龟甲屏风 半醉中。百年随手过,万事转头空。卧疾 等。《太平广记》称,西汉成帝时,有一次 瘦居士,行歌狂老翁。仍闻好事者,将我 画屏风。"白居易所爱的不施彩饰的白 色屏风,素以为绚,蕴藏大美。就像宋徽 宗在万千庸脂俗粉中发现素面朝天的 李师师,"其一种幽姿逸韵,要在色容之 外耳。"宋晁冲之也有《睡起》诗:"素屏 罕见的贵重物品去镶嵌、装饰屏风,比 纹簟彻轻纱,睡起冰盘自削瓜。"可见主 人之心澄澈,足以照见天地。

明代文人也多爱"素屏"。唐伯虎和 文徵明的图卷上就多见素屏,犹如画面 各种昂贵香方之时,苏东坡也可以"铜 的留白,别有真气流衍之妙。如唐寅的 炉烧柏子,石鼎煮山药",能进能退,丰 《茅屋蒲团图》中,舍内人端坐茅屋蒲团 事十项",大加颂扬。贾似道见之大喜, 素屏,与无数梦寐般存在过的屏风一 俭由己,颇见其萧散风神。文人墨客的 之上,面对茂林修竹,天开图画即江山, 每每宴请宾客之时就出示炫耀。可见送 起,或传之四方,或转入地下,埋藏着流 一席素屏,在一众华美的画屏之间,也 背后洁白的素屏,映照山川风物。天何 显得皎然不群。白居易《三谣·素屏谣》 言哉,四季行焉,天何言哉,万物生 写道:"素屏素屏,孰为乎不文不饰,不 焉。文徵明的《高人名园图》也约略 丹不青……吾不令加一点一画于其上, 近之, 主人背后阔大的素屏, 无一物 坡与黄庭坚为了防止日光或烛光投射

素屏的另一极端是"皂罗糊屏风"。 "皂罗",是一种色黑质薄的丝织品,古 人认为五色令人目盲, 只有黑色能养 目, 所以南唐时期还曾流行有黑色屏 风。《周易》记载"天玄地黄","玄"即为 黑,周天子在祭天之时所穿的衣服就是 黑色,代表至高至上。素屏一白一黑,知 其白,守其黑,为天下式。

宋代文人士大夫的目光,开始关注 起精致而诗意的日常,此时已有流行小 型的枕屏和桌屏,颇见雅致情趣。周密 《癸辛杂识》"钿屏十事"记载王橚为了 确保自己官运亨通,向权臣贾似道献上 "螺钿桌面屏风"十副,并且"图贾相盛 若其人在于前矣"。那密密题诗的六曲 礼之人心思缜密巧妙,也可知精美的桌 屏十分讨喜。

除了小巧的枕屏和桌屏,相传苏东

墨汁的余光伤及视力,还设计出更风雅 实用的、适合文人空间的砚屏,受到友 人们追捧。赵希鹄的《洞天清禄集》就记 载了此事:"苏东坡黄山谷始作砚屏,砚 铭既勒于砚,又刻于屏,黄山谷有'乌石 砚屏铭'"。古时研墨辛苦,把砚屏搁在 案头,除了避光,也为了挡风的需要,以 减缓墨汁变干的速度,同时减少周边的 干扰。以"实用"立身,以"守墨"为己任, 同样有着物主人的人格映射。

"君写我诗盈寺壁,我题君句满屏 风。"这是唐代诗人白居易写给朋友元 稹的句子。他还把元稹寄给他的诗"凡 一百首,题录合为一屏风,举目会心参, 年心迹,记述着风尘往事,承载着千年 风雅。

(作者为上海大学上海美术学院副

教授)

